



人物名片

苏醒，宁波市甬剧团副团长、第八代甬剧青年领军人物

核心观点

《宝顺轮》讲述了清末运河漕运衰落之际，以李海定为代表的宁波商人敏锐捕捉到海运机遇，集资购船、革新护航，在动荡时局中开辟中国近代航运新纪元的故事

作为中国第一艘民营洋轮，“宝顺轮”不仅是商船，更被赋予“民营军舰”的意义，它抵御海盗、护航粮运、抵御外侮，是民族自强的缩影，承载着“勇往直前、破浪前行”的精神内核

在角色理解中，“宝顺轮”这艘船的意象与宁波商帮敢为人先、拼搏进取的特质深度绑定，通过舞台演绎，不仅还原历史场景，更向世人展现宁波商帮在时代变革中的担当，成为地域文化精神的鲜活注脚

作为戏曲史上较年轻的剧种，甬剧擅长演绎清装戏、西装旗袍戏和现代戏，我们通过短视频平台发布戏腔演绎等内容吸引流量。《宝顺轮》演出时，很多粉丝携带周边来应援的现象，印证了年轻观众对甬剧的接受与喜爱。这种“戏曲+新媒体”的模式，既突破传统传播边界，也为剧种注入新鲜活力，展现了传统艺术与当代审美融合的可能性

记者 陈隽 史米可
本版图片
由宁波市甬剧团提供

苏醒：在传承中扬起甬剧「宝顺轮」风帆



《宝顺轮》海报。



《珍珠塔·跌雪》剧照。



《杨乃武·刑审》剧照。

继去年10月进行初步试演后，前不久，甬剧《宝顺轮》在宁波天然舞台正式上演。宁波市甬剧团副团长、第八代甬剧青年领军人物苏醒饰演的李海定，是该剧的核心人物。在戏曲舞台上摸爬滚打了20多年的苏醒，始终秉持“戏大于一切”的信念，强调舞台表演的纯粹性，将观众的期待转化为专注演绎的动力，用扎实的功底回应戏迷关注。作为第八代甬剧人，苏醒通过排演折子戏、组织青年演员参加比赛等方式，系统性打磨第九代演员

的表演技艺，确保传统剧目在新生代手中得以延续。同时，他坚守短视频账号“甬剧苏醒”这一创作阵地，以新媒体为桥梁，传播经典选段。致力于让更多观众尤其是年轻群体走进剧场，现场感受甬剧的独特魅力，实现文化传承与市场拓展的双重目标。近日，记者对苏醒作了专访，了解他如何在历史真实与艺术创作之间找到平衡，展现人物的立体性与时代特征，让观众在细节中感受戏曲文化的厚重底蕴。

A 我们始终相信，戏是“磨”出来的

记者：《宝顺轮》这部剧是基于清末宁波商帮的真实历史故事创作的，展现了宁波商帮的精神和那个时代的变革。当得知要出演《宝顺轮》时，你的第一反应是什么？

苏醒：我的内心有点忐忑。作为演员，其实挺怕演历史人物的。主要是担心，对历史人物作艺术化处理时，如果某个点把握不好，会导致舞台上的人物形象出现偏差。但我们始终相信，戏是“磨”出来的。一部经典作品需要反复打磨，编剧前面5年在写本子，后面5年

跟导演沟通、改本子。演员拿到本子后，在排练厅不断磨戏，甚至一空下来就练习戏曲“拉山膀”的动作，通过肌肉记忆找感觉。

记者：通过饰演李海定，你如何理解“宝顺轮”这三个字的内涵？

苏醒：它是中国第一艘民营洋轮的名字。在大多数人的概念里，轮船象征着“勇往直前、一直往前冲”，所以希望通过李海定这个角色，把宁波人拼搏进取的形象展现给世人。

B 戏比天大，流鼻血是小意外

记者：我们了解到，你在其中一场生离死别的戏里，突然鼻血直流，当时是如何处理的？

苏醒：演出时，舞台一片漆黑，我眼前突然浮现出角色的影子，情感就自然涌上来了，忍不住发出一声悲怆的大喊。大概是情绪过于激动，导致毛细血管破裂，出现了流鼻血这个小意外。我们常说“戏比天大”，舞台上出现这样的小意外，处理一下就好，戏是一定不能停的。

记者：我注意到，你在台上流鼻血时，下意识做了保护服装的动作，为什么这么在意服装？

苏醒：戏曲界有句行话叫“宁穿破，不穿错”，服装对我们来说是格外珍贵的。很多服装是手工绣制的，原材料非常昂贵，有些样式的服装甚至只有一件。在我们甬剧团，二三十年的服装都还在使用，这其实是另一种传承，保护服装不仅是珍惜，更是尊重。

C 短视频账号不会改，就叫“甬剧苏醒”

记者：甬剧是宁波的地方剧种，你是怎样带动更年轻的力量，努力实现地方剧种新突破的？

苏醒：目前，第九代甬剧青年演员也在慢慢成熟起来。我自己排了一些折子戏的剧目，和他们一起排练。青年演员要通过参加各种比赛来打磨技艺，只有这样，当大戏压到身上时，他们才能接得住。

千里之外的粉丝赶来应援，让我们感受到年轻观众的热情。其实，很多年轻观众是愿意走进剧场的。

记者：面对短视频带来的流量和粉丝的关注，你会有压力吗？

苏醒：不会，反而很兴奋！观众来看戏，就是对我们的认可，我们更应该好好表现。这种“效应”是动力，说明甬剧有年轻观众，我们要把流量转化为传播正能量的机会。

记者：在传承和发展甬剧的道路上，你将如何培养下一代？

苏醒：传承好经典，让更多人愿意走进剧场观看我们演出的甬剧。我在短视频平台上的账号不会改，就叫“甬剧苏醒”！

关于庄市光明路189地块违约金缴纳的催告书

摩士集团股份有限公司：

你司于2010年4月20日以受让方式取得庄市光明路189地块的国有建设用地使用权，土地面积为4096.65平方米，土地用途为工业用地。2012年10月，你司与原宁波市国土资源局签订了《国有土地使用权出让合同》补充合同（合同编号：镇土延补【2012】18号），并缴纳了履约保证金8.8万元。

根据补充合同（合同编号：镇土延补【2014】4号）约定：地块开发建设期限至2015年7月31日止。未按期竣工并通过项目竣工复核验收的，每延期一日，应支付相当于国有建设用地使用权出让价款0.5%的违约金。2018年6月12日，庄市光明路189地块被司法拍卖给宁波市镇海区海江投资发展有限公司。

截至2018年6月12日，你司未按合同约定通过

项目竣工验收，已构成违约。根据补充合同（镇土延补【2012】18号）第四条及补充合同（镇土延补【2014】4号）第二条约定：截至2018年6月12日，你司违约金为92.048万元（880元×1046天），履约保证金抵充违约金后，你司仍应缴纳差额83.248万元。

根据《浙江省行政程序办法》第五十二条、第五十三条及《自然资源听证规定》第二十一条规定，你公司依法享有陈述、申辩和申请听证的权利，你司有权在收到本催告书之日起5个工作日内向本机关书面提出，逾期不提出陈述、申辩意见和听证申请的，视为放弃权利。

特此催告！

宁波市自然资源和规划局
2025年6月5日

关于ZH07-02-34-2地块违约金缴纳的催告书

宁波萧胜房地产有限公司：

宁波泛英房地产开发有限公司于2017年4月13日以司法拍卖方式取得ZH07-02-34-2商务办公地块的国有建设用地使用权，土地面积为10374平方米，土地用途为商服用地，并与原宁波市国土资源局签订了《国有土地使用权出让合同》补充合同（合同编号：甬镇国转合字2018第4号），缴纳了履约保证金1243843元。后宁波泛英房地产开发有限公司于2018年5月31日将以上土地权利转让给你司，且《转让土地呈报表》中明确由你司继续履行补充合同。

2020年9月17日，你司领取了施工许可证；2021年7月6日，经批准我局与你司签订补充合同（镇资规延补【2021】8号），约定项目开工期限延长至2020年10月6日止，竣工时间延长至2022年10月6日止。

你司已于2020年9月17日开工，根据补充合同约定，开工保证金497537.2元依法可退还。但截至

目前，你司未按补充合同约定通过项目竣工验收，已构成违约。根据补充合同第五条约定，违约金已远超可退的开工保证金497537.2元和剩余保证金746305.8元，你司缴纳的履约保证金746305.8元和可退还的开工保证金497537.2元抵充违约金，不足部分不视为我局放弃追缴，待你司通过竣工验收后予以处置。

根据《浙江省行政程序办法》第五十二条、第五十三条及《自然资源听证规定》第二十一条规定，你公司依法享有陈述、申辩和申请听证的权利，你司有权在收到本催告书之日起5个工作日内向本机关书面提出，逾期不提出陈述、申辩意见和听证申请的，视为放弃权利。

特此催告！

宁波市自然资源和规划局
2025年6月5日

网络升级公告

尊敬的客户您好，为了给您提供更优质的服务，我公司将于2025年6月13日凌晨01:00-06:00对余姚市宽带网络设备进行优化升级，届时可能会影响该区域联通宽带、沃TV、互联网专线、VPN专线及部分固定电话业务的正常使用，联通3G、4G、5G手机业务

不受影响。感谢您一直以来对我们的支持，网络升级期间如给您带来不便，敬请谅解。

中国联合网络通信有限公司宁波市分公司
2025年6月11日